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Методические рекомендации по практическим работам составлены на ос-

нове рабочей программы учебной дисциплины «Налогообложение и осно-

вы аудита банков», по профессии 38.01.03 Контролер банка являющейся 

составной частью программы подготовки квалифицированных рабочих, 

сформированной на основе федерального государственного образователь-

ного стандарта  среднего профессионального образования по профессии  

080110.02 Контролер банка, утвержденного Министерством образования 

и науки РФ 02.08.2013г №693 (в редакции Приказа Минобрнауки России 

от 09.04.2015г №389).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Пояснительная записка 

 

В условиях рыночных экономических отношений налоговой системе 

отводится особая роль. При этом у студентов должно сложиться достаточ-

ное понимание целей и задач налоговой политики государства, функций 

налоговой системы и ее значение в целях создания условий для повышения 

предпринимательской активности, роста эффективности национальной 

экономики. 

В ходе изучения дисциплины необходимо изучение законодательной 

базы налоговой системы РФ с целью формирования у студентов современ-

ного экономического мышления, получения прочных теоретических 

и практических навыков по налогообложению, формированию общих и 

профессиональных компетенций. 

Практические занятия направлены на формирование и развитие уме-

ний: 

- ориентироваться в действующем налоговом законодательстве 

Российской Федерации; 

- понимать сущность и порядок расчетов налогов. 

В соответствии с требованиями федерального государственного об-

разовательного стандарта в числе общих компетенций выпускника образо-

вательного учреждения СПО названы способность  «использовать инфор-

мационно-коммуникационные технологии в профессиональной      дея-

тельности», способность «работать в коллективе и в команде, эффективно 

общаться с коллегами, руководством, потребителями». 
Перечень общих компетенций и личностных результатов 

 

Код Наименование общих компетенций 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, 

проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее 

достижения, определенных руководителем. 

ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый кон-

троль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответствен-

ность за результаты своей работы. 

ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выпол-

нения профессиональных задач. 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профес-

сиональной деятельности. 

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, кли-

ентами. 



ОК 7 Работать с клиентами, используя базовые знания делового русского и ино-

странного языков и учитывая межэтнические и этнические различия. 

ОК 8 Эффективно использовать оргтехнику и соответствующие средства  защиты 

от опасных и вредных факторов, соблюдать правила техники безопасности. 

ЛР 13 Соблюдающий в своей профессиональной деятельности этические принци-

пы: честности, независимости, профессионального скептицизма, противо-

действия коррупции и экстремизму, обладающий системным мышлением и 

умением принимать решения в условиях риска и неопределенности  

ЛР14 Готовый соответствовать ожиданиям работодателей: проектно- мыслящий, 

эффективно взаимодействующий с членами команды и сотрудничающий с 

другими людьми, осознанно выполняющий профессиональные требования, 

ответственный, пунктуальный, дисциплинированный, трудолюбивый, кри-

тически мыслящий, нацеленный на достижение поставленных целей; де-

монстрирующий профессиональную жизнестойкость  

ЛР15 Открытый к текущим и перспективным изменениям в мире труда и профес-

сий  

ЛР16 Мотивированный к освоению функционально близких видов деятельности, 

имеющих общие объекты (условия, цели) труда, либо иные схожие характе-

ристики 

ЛР17 Способный в цифровой среде проводить оценку информации, ее достовер-

ность, строить логические умозаключения на основе поступающей инфор-

мации 

ЛР18 Способный реализовать лидерские качества в процессе профессиональной 

деятельности 

ЛР19 Обладающий стрессоустойчивостью и коммуникабельностью 

ЛР20 Проявляющий высокую ответственность и собственную инициативу 

ЛР21 Осознающий значимость профессионального развития в выбранной про-

фессии 

ЛР22 Обладающий мотивацией к самообразованию и развитию 

ЛР23 Демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, 

открытости 

ЛР24 Имеющий потребность в создании положительного имиджа колледжа 

 

С развитием рыночных отношений в России появились различные    

виды предпринимательской деятельности, в том числе аудиторская как вид 

предпринимательской деятельности, как форма финансового контроля.        

Законодательно определены критерии обязательного аудита, организации 

также могут инициативно пригласить аудиторов для выполнения различ-

ных услуг по проверке бухгалтерской отчетности, сопутствующих аудиту 

услуг. 

Последовательное выполнение практических заданий позволит             

обуающимися  углубить знания и освоить умения. Объем практических 

работ – 24 часа.   



Практическое задание № 1. 

Справка о постановке на учет в налоговых органах, назначение и содержание. Измене-

ние номера банковского счета. Взыскание платежей в бюджет в случае неуплаты или 

неполной уплаты налога в установленный срок. Решение о взыскании. 

 

Количество часов:2 часа. 

Цель работы:Закрепление по определению основных понятий и положений Налогового 

кодекса РФ 

Материально-техническое оснащение: 

1.Рабочее место преподавателя. 

2.Рабочее место обучающегося. 

3. Наглядно-раздаточный материал. 

Информационное обеспечение: Скворцов О.В. Налоги и налогообложение. Скворцов 

О. В. Налоги и налогообложение. Практикум. 
 

Ход практического задания: 

 

Задание 1. Выберите правильный вариант ответа. 

 

1. Законодательство по налогам и сборам РФ включает в себя: 

а) только Налоговый кодекс РФ; 

б) Налоговый кодекс РФ, федеральные законы, законы субъектов РФ, нормативно-

правовые акты представительных органов местного самоуправления о налогах и сбо-

рах, принятых в соответствии с Налоговым кодексом РФ; 

в) Налоговый кодекс РФ, федеральные законы, законы субъектов РФ, нормативно-

правовые акты представительных органов местного самоуправления о налогах и сбо-

рах, постановления Правительства РФ и письма министерств и ведомств, в том числе 

органа, уполномоченного осуществлять функции по контролю и надзору в области на-

логов и сборов.  

 

2. Выберите наиболее полное определение налоговой системы: 

а) совокупность налогов, сборов, пошлин и других платежей; 

б) совокупность установленных государством условий налогообложения; 

в)совокупность налогов и сборов, взимаемых государством, совокупность принципов, 

форм и методов организации налогообложения, осуществления налогового контроля, а 

также система ответственности за нарушение налогового законодательства. 

 

3. Налог – это: 

а) обязательный, индивидуальный, возмездный платеж, взимаемый с организаций и фи-

зических лиц в качестве компенсации за услуги государства; 

б) обязательный, индивидуальный, безвозмездный взнос, взимаемый с организаций или 

физических лиц в целях финансового обеспечения деятельности государства и муници-

пальных образований; 

в) обязательный, индивидуальный, безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и 

физических лиц. 

 

4.Закрытый перечень федеральных, региональных и местных налогов предусмат-

ривает: 

а) согласованное введение каких-либо налогов; 

б) формирование единого экономического пространства РФ; 

в) запрет на установление каких-либо налогов, не входящих в это перечень. 

 

5. Применяется ли законодательство о налогах и сборах к отношению по установ-

лению, введению и взиманию таможенных и платежей: 

а) да; 

б) нет; 



в) нет, если иное не предусмотрено Налоговым и Таможенным кодексами РФ. 

 

6. Разграничивая сферы применения налогового и таможенного законодательств. 

Налоговый кодекс РФ устанавливает особые правила в отношении: 

а) налога на добавленную стоимость при импорте товаров; 

б) акцизов при экспорте товаров; 

в) налога на добавленную стоимость и акцизов при экспорте и импорте товаров. 

 

7. Все неустранимые сомнения, противоречия и неясности актов законодательства 

о налогах и сборах толкуются: 

а)в соответствии с письмами Федеральной налоговой службы РФ; 

б) в пользу налогоплательщика; 

в) по решению органов власти в каждом конкретном случае; 

г) строго в пользу доначисления налогов и сборов (увеличения собираемости налогов). 

 

8. Если международным договором, касающимся вопросов налогообложения, ус-

тановлены иные правила и нормы, чем предусмотрены Налоговым кодексом РФ, 

то: 

а)принимаются положения Налогового кодекса РФ; 

б) принимаются правила и нормы международных договоров; 

в) в зависимости от конкретной ситуации решение принимают уполномоченные нало-

говые органы. 

 

 

9.  Налоговые резиденты – это: 

а) организации, зарегистрированные в РФ; 

б) физические лица, находящиеся в РФ в течение не менее 183 дней кряду; 

в) граждане РФ. 

 

10. Налоговый кодекс РФ состоит: 

а) из двух частей (общая часть и часть, посвященная конкретным налогам и сборам); 

б) трех частей (первая - общая часть, вторая – часть, посвященная налогам и сборам, 

третья – специальным налоговым режимам); 

в) пяти частей (общая часть и часть, посвященная конкретным налогам и сборам); 

б) трех частей (первая - общая часть, вторая – часть, посвященная федеральным нало-

гам, третья – региональным налогам, четвертая – местным налогам, пятая - специаль-

ным налоговым режимам). 

 

 

 

Контрольные вопросы: 

 

1. Что такое Налоговый кодекс РФ? 

 

2. Что определяет Налоговый кодекс РФ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Практическая работа 2 

 

Тема Исчисление налога на  прибыль. Исчисление НДС, Налога на имущество. 

 

Цели: 

     - ознакомиться со структурой Налогового Кодекса Российской Федерации; 

- закрепить теоретические знания по систематизации налогов по классификацион-

ным группам; 

- формирование элементов общих компетенций: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 

ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 

ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 

ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование: :  Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедий-

ное оборудование. 

 

       Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

Задание 1 

Систематизировать налоги по классификационным группам 

Исходные данные 

 
Налог По спо-

собу ус-

тановле-

ния 

По спо-

собу 

изъятия 

По целе-

вому на-

значению 

По налого- 

платель-

щикам 

 

По объек-

там налого-

обложения 

По спосо-

бу зачис-

ления в 

бюджет 

По 

спосо-

бу рас-

чета 

НДС        

Акцизы        

НДФЛ        

Налог на при-

быль 
       

НДПИ        

Госпошлина        

Налог на иму-

щество орга-

низаций 

       

Транспортный 

налог 
       

Земельный 

налог 
       

Налог на иму-

щество физи-

ческих лиц 

       

ЕНВД        

ЕН по упрощ.        



системе 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдельных лис-

тах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение заданий 

  Контрольные вопросы  

1 Поясните как распределяются налоги по способу установления? Приведите примеры. 

2 Поясните как  распределяются налоги по способу изъятия? 

3Поясните как распределяются налоги по целевому назначению? 

4 Поясните функцию налогов «Стимулирующая». 

5 Поясните функцию налогов «Контрольная». 

6 Поясните функцию налогов «Фискальная». 

   

Подтема:  Расчёт суммы налога на имущество физических лиц. 

Цели: 

- определение налоговой базы и расчет суммы налога на имущество физических лиц; 

- формирование элементов общих компетенций: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 

ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 

ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 

ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование:   Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедийное 

оборудование. 

 

       Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

 Задание 1 

У физического лица в собственности 2 квартиры инвентаризационной стоимостью по 

данным БТИ 400000 рублей 1300000 рублей соответственно, гараж - 59000 рублей. Физ. лицо 

не является индивидуальным предпринимателем. Площадь земельного участка под гаражом 45 

кв. метров с кадастровой стоимостью 1 кв. метра 5446 рублей.  

Рассчитайте сумму налога на имущество физ. лиц за год и укажите сроки уплаты налога в бюд-

жет. Рассчитайте сумму земельного налога за год с указанием срока уплаты в бюджет. 

Задание 2 

Физическое лицо предоставляет в аренду индивидуальному предпринимателю помеще-

ние, который использует в предпринимательской деятельности. Какие налоговые обязательства 

возникают у физического лица и индивидуального предпринимателя? По каким ставкам исчис-

ляется налог на имущество, какая сторона предоставляет налоговую отчетность? 



Задание 3 

Рассчитать сумму налога на имущество физических лиц за 2008 год, по установленной ставке. 

№ 

п/п 

Показатели:  

1 Стоимость имущества в рублях:  

а Приватизация квартиры 1100000 

б Жилой дом 890500 

2 Ставка % 1,83 

3 Сумма налога 36426,15 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Контрольные вопросы 

 1 Поясните порядок предоставления льгот по налогу на имущество физических лиц 

2 Назовите сроки и порядок уплаты налога на имущество физических лиц 

3 Назовите сроки отчетности по налогу на иущество физических лиц 

4 Объясните порядок расчета налоговой базы 

 

Подтема:  Расчёт суммы налога на имущество организаций 

 

      Цели: 

- закрепить теоретические знания практическими умениями по расчёту налога на иму-

щество организаций  

          -  расчет суммы налога на имущество организаций. 

  - формирование элементов общих компетенций: 

 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 

ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 

ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 

ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование: :  Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедий-

ное оборудование. 

 

  Содержание отчета:   



Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

          Задание 1 

Рассчитать сумму налога на имущество организаций и сумму авансового платежа во 2-м 

квартале текущего года при условии, что стоимость налогооблагаемого имущества составила: 

на 01.01 - 853090 руб.; на 01.02 – 890500 руб.; на 01.03 – 875460 руб.; на 01.04 – 1234600 руб.; 

на 01.05 – 1200350; на 01.06 – 1170600 руб.; на  01.07 – 1113900 руб. 

Задание 2 

Рассчитать сумму налога на имущество организаций и сумму авансового платежа в 1-ом 

квартале текущего года при условии, что стоимость налогооблагаемого имущества составила: 

на 01.01 – 1680900 руб.; на 01.02 – 1603480 руб.; на 01.03 – 1524390 руб.; на 01.04 – 1476500 

руб. 

Задание 3 

1 Рассчитать суммы авансовых платежей по налогу на имущество организаций за I, II, III 

кварталы. 

2 Рассчитать сумму платежа по налогу на имущество организаций за год. 

Средняя стоимость имущества ЗАО «Вини-Пятачок», облагаемого налогом на имущество 

организаций, составляет, ты сруб.: 

 I квартал II квартал III квартал год 

Средняя стои-

мость 
1700 1800 2400 2200 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

 Контрольные вопросы  

1 Объясните порядок расчета налоговой базы и суммы налога на имущество организа-

ции 

2 Перечислите порядок предоставления льгот по налогу 

3 Назовите сроки и порядок уплаты налога на имущество организации 

 

 

Подтема:  Расчет налоговой базы и суммы налоговых вычетов по НДС 

Цели: 

- определение налоговой базы и суммы налоговых вычетов по НДС; 

- формирование элементов общих компетенций: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 

ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 

ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 



ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 

ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование:   Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедийное 

оборудование. 

 

       Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

 Задание 1 

На основании какой статьи Налогового кодекса РФ Вы будете определять суммы 

НДС, подлежащая налоговому вычету и относимые на  стоимость приобретенного товара. 

Расчеты следует произвести на основании следующих данных: 

1 Организация 1-го апреля текущего года приобрела компьютер, стоимостью 

35 400руб. (в т.ч. НДС). 

2 Компьютер используется для осуществления операций как облагаемых, так и не об-

лагаемых НДС. 

3 Во 2-м квартале, текущего года выручка от операций, не облагаемых НДС, состави-

ла 500 000руб., а выручка от операций облагаемых НДС – 1 200 000руб. 

Задание 2 В каких случаях налогоплательщик должен учитывать НДС и в каком раз-

мере? 

Ситуация 1 

 Оптовая организация - продавец получила освобождение от обязанностей налогопла-

тельщика НДС. При выставлении покупателю счет-фактуры сумма НДС была выделена в 

размере 10 000руб. Сумма НДС, уплаченная оптовой организацией поставщику товара, соста-

вила 8 000руб. 

Ситуация 2 

Оптовая организация - продавец получила освобождение от обязанностей налогопла-

тельщика НДС. При выставлении покупателю счет-фактуры сумма НДС была выделена в 

размере 10 000руб. Сумма НДС, уплаченная оптовой организацией поставщику товара, соста-

вила 8 000руб. 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Контрольные вопросы 

1 Перечислите порядок предоставления льгот по НДС 

2 Назовите сроки и порядок уплаты НДС 

3 Назовите сроки отчетности по НДС 

4 Объясните порядок расчета налоговой базы 

 

Подтема: Расчет суммы НДС к уплате в бюджет 

 Цели: 

- определение налоговой базы и расчет суммы налога; 

- формирование элементов общих компетенций: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 



ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 

ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 

ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование:   Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедийное 

оборудование. 

 

       Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

В налоговом периоде организация реализовала продукции на 700 тыс. руб. (без 

НДС), построила хозяйственным способом для собственных нужд гараж – стоимость строи-

тельно-монтажных работ составила 120 тыс. руб. ( без НДС). Оприходовано и отпущено в 

производство ТМЦ на сумму 300 тыс. руб. ( в том числе НДС), а оплачено – 250 тыс. руб. 

Кроме этого совершена бартерная сделка : реализовано 20 изделий по цене 1 000 руб. ( без 

НДС) за штуку, рыночная цена – 1 500 руб. за штуку ( без НДС). 

Исчислите сумму НДС, подлежащую уплате в бюджет. 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Контрольные вопросы 

1 Перечислите порядок предоставления льгот по НДС 

2 Назовите сроки и порядок уплаты НДС 

3 Назовите сроки отчетности по НДС 

4 Объясните порядок расчета налоговой базы 

 

Подтема:  Расчёт налоговой базы по налогу на прибыль.  

Цели: 

- определение налоговой базы по налогу на прибыль; 

- формирование элементов общих компетенций: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 

ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 

ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 



ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование:   Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедийное 

оборудование. 

 

       Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

 Задание 1 

Рассчитать сумму налога на  прибыль организаций, в том числе сумму,  перечисляе-

мую в федеральный и региональный бюджет при условии: 

За отчетный период реализована продукция на сумму 3980500 руб. и оказаны транс-

портные услуги на сумму 234780 руб., а также реализованы компьютерные устройства на 

89000 руб. Получена арендная плата 100000 руб. 

Производственная себестоимость реализованной продукции 2471600 руб., коммерче-

ские расходы 126700 руб.  

Первоначальная стоимость компьютеров 120000 руб. износ – 50 %. 

Уплачены проценты за пользование кредитом банка 21090 руб., начислен налог на 

имущество организаций 3467 руб.,  уплачены штрафные санкции налогового органа 15000 

руб. 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Контрольные вопросы 

1 Назовите расходы, не учитываемые при определении налоговой базы по налогу на при-

быль 

2 Назовите сроки и порядок уплаты налога на прибыль 

3 Назовите сроки отчетности по налогу на прибыль 

4 Объясните порядок расчета налоговой базы 

5 Поясните. что относится к внереализационным доходам при налогообложении прибыли? 

6  Поясните, что относится к внереализационным расходам при налогообложении прибыли? 

7 Поясните, что относится к доходам от реализации? 

8 Укажите сроки уплаты налога на прибыль организаций 

9 Охарактеризуйте налоговые ставки по налогу на прибыль организаций, приведите цифровые 

примеры 

       

Подтема:  Расчет текущего налога прибыль.  

Цели: 

- определение суммы налога на прибыль; 

- заполнение налоговой декларации; 

- формирование элементов общих компетенций: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выпол-

нения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них от-

ветственность 

ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективно-

го выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; 

ПК 3.1. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов 

и сборов в бюджеты различных уровней. 



ПК 3.2. Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюд-

жет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страхо-

вых взносов во внебюджетные фонды. 

ПК 3.4. Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во вне-

бюджетные фонды, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским опера-

циям. 

 
       Оборудование:   Налоговый Кодекс Российской Федерации, Части 1 и 2, мультимедийное 

оборудование. 

 

       Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 

Задания   

 Задание 1 

Определете суммы платежа по налогу на прибыль в бюджет субъекта РФ, если орга-

низация имеет обособленное подразделение в другом регионе РФ. 

Ситуация 1- Организация для расчета налога на прибыль применяет показатель – 

среднесписочной численности работников. 

Ситуация 2- Организация для расчета налога на прибыль применяет показатель – 

сумму расходов на оплату труда. 

Исходные данные: 

а) Организация зарегистрирована в ИФНС г. Москвы, занимается оптовой торговлей 

продуктами питания, имеет филиал в г. Одинцово Московской области. 

б)  Средняя численность работников в организации 150 чел., в том числе в филиале -

30чел. 

в) Средняя остаточная стоимость амортизируемого имущества в целом по организа-

ции – 303 750руб., в том числе в филиале – 85 000руб. 

г) Расходы на оплату труда в целом по организации составили 8 100 000руб., в том 

числе по филиалу – 1 620 000руб. 

д) Сумма прибыли в целом по организации 900 000руб. 

Задание 2 

Определение обоснованности  затрат организации по доставке работников до места 

работы и обратно при формировании внереализационных расходов для исчисления налоговой 

базы по налогу на прибыль. 

Ситуация 1- Организация находится в районе, где отсутствует общественный транс-

порт. Доставка работников за счет средств организации закреплена в коллективном догово-

ре.   

Ситуация 2 -  Организация находится в районе, где предусмотрен общественный 

транспорт. Доставка работников осуществляется за счет средств организации на арендован-

ном транспорте. Доставка работников за счет средств организации закреплена в коллектив-

ном договоре. 

 

 

       Оборудование: калькулятор, раздаточный материал 

      Содержание отчета:   

Практическая работа оценивается по сданному отчету, который выполняется на отдель-

ных листах (формат А – 4). В отчете указывается тема, цели, оборудование, выполнение зада-

ний 



Контрольные вопросы 

1 Назовите расходы, не учитываемые при определении налоговой базы по налогу на при-

быль 

2 Назовите сроки и порядок уплаты налога на прибыль 

      3Назовите сроки отчетности по налогу на прибыль 

4Объясните порядок расчета налоговой базы 

  5 Поясните. что относится к внереализационным доходам при налогообложении прибыли? 

 6  Поясните, что относится к внереализационным расходам при налогообложении прибыли? 

      7 Поясните, что относится к доходам от реализации? 

  8  Укажите сроки уплаты налога на прибыль организаций 

    9  Поясните как рассчитывается сумма налога на прибыль организаций?  

   10 Перечислите что относится к расходам на производство и реализацию? 

 

                                 ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 3 

                                              Виды аудита 

Цель занятия – закрепление полученных знаний по вопросам норма-тивного регу-

лирования аудиторской деятельности, обязательного и ини-циативного аудита. 

 

Время выполнения – 2  часа. 

Методические указания: для закрепления полученных знаний необ-ходимо изучить 

лекционный материал по темам «Понятие, сущность и со-держание аудита», «Виды 

аудита», «Законодательная и нормативная база аудита». Изучите случаи проведения 

обязательного аудита. 

 

При этом необходимо знать систему нормативного регулирования ау-дита в РФ, которая 

приведена таблице 1. 

      Таблица 1 

 Система нормативного регулирования аудита в РФ 

Уровень Документы  Органы, принимающие документы 

1 уровень Федеральные законы, Кодексы, Федеральное собрание,  Правительст- 

 Указы   во, Дума, Президент РФ 

2 уровень Постановления, приказы  Правительство,  Президент РФ,  Мин- 

    фин РФ, Департамент регулирования 

    государственного финансового кон- 

    троля,    аудиторской  деятельности, 

    бухгалтерского учета и отчетности 

3 уровень Правила (стандарты)  аудитор- Правительство,   Минфин РФ, Депар- 

 ской деятельности  тамент регулирования государствен- 

    ного финансового контроля, аудитор- 

    ской деятельности, бухгалтерского 

    учета и отчетности  



4 уровень Методики аудиторской дея- Минфин РФ,  Департамент регулиро- 

 тельности, регламентирующие вания государственного финансового 

 порядок осуществления прове- контроля,  аудиторской деятельности, 

 рок применительно к конкрет- бухгалтерского учета и отчетности 

 ным отраслям и др.     

 Внутренние стандарты ауди-    

 торских объединений     

5 уровень Внутренние стандарты  Аудиторские организации 

 

Изучив предложенные документы и вопросы по темам, выполните за-дания. 

Задание 1. Индивидуальный аудитор – специалист по торговой дея-тельности – получил 

предложение от торговой фирмы провести обязатель-ную проверку ее финансовой отчетности. 

Примет ли аудитор данное пред-ложение? 

 

Задание 2. В связи с предстоящей в ближайшее время налоговой про-веркой экономиче-

ский субъект обратился к аудиторской организации с предложением провести аудит расчетов с 

бюджетом по уплате налогов. Одно из условий заключения договора на проведение аудита – 

проверка аудитором по программе, утвержденной руководство экономического субъекта. 

 

Имеет ли конфликт интересов, а если да, то, как его преодолеть? 

 Задание 3. Аудиторская фирма в течение года оказывала экономиче- 

 

скому субъекту на договорных началах услуги по ведению бухгалтерского учета. 

 

По окончании года руководство экономического субъекта предложи-ло аудиторской 

фирме заключить договор на проведение обязательно аудита и выдать без поверки аудиторское 

аудиторской фирмы заключение с выражением безоговорочно положительного мнения о дос-

товерности бух-галтерской отчетности. 

 

Может ли аудиторская фирма принять данное предложение? 

 Задание 4. Преподаватель по бухгалтерскому учету одного из кол- 

 

леджей, пройдя аттестацию на право осуществления аудиторской деятель-ности, получил ква-

лификационный аттестат аудитора и устроился аудито-ром по совместительству в аудиторскую 

организацию. 

 

Имеются ли в действиях преподавателя противоречия законодатель-ству по аудиторской 

деятельности? 



Задание 5. Аудиторская фирма на протяжении трех лет оказывало ус-луги экономиче-

скому субъекту по составлению бухгалтерской отчетности. Через год руководство экономиче-

ского субъекта обратилось к аудиторской фирме с предложением провести обязательную ауди-

торскую проверку. 

 

Руководство аудиторской фирмы приняло предложение экономиче-ского субъекта и на-

значило в состав группы аудиторов, не принимающих ранее участи в оказании услуг по состав-

лению финансовой (бухгалтер-ской) отчетности. 

 

Дайте оценку действиям руководителя аудиторской фирмы. 

Задание 6. Сотрудник аудиторской фирмы – студент экономического вуза, обучающийся 

по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и ау-дит», при подготовке выпускной квалифи-

кационной работы обратился с просьбой к руководителю аудиторской фирмы предоставить ему 

практиче-ские материалы для исследования в виде комплекса рабочих документов аудитора по 

любой аудируемой организации. 

 

Руководитель аудиторской фирмы удовлетворил просьбу сотрудника. Председателем 

ГАК оказался близкий друг руководителя аудируемого предприятия. 

 

Проанализируйте ситуацию, установите характер нарушения и оцени-те последствия. 

Задание 7. ООО «НРС» за 20__г. имеет финансовые результаты, представленные в отче-

те о прибылях и убытках. 

 

Доходы и расходы по обычным видам деятельности (в тыс. руб.): 

 

Выручка от продажи 402000 

Себестоимость продаж 401000 

Прибыль (убыток) 1000 

Прочие доходы 230 

Прочие расходы 120 

Прибыль до налогообложения 1110 

Налог на прибыль 222 

Чистая прибыль 888 

Как руководитель этого общества примет решение о необходимости 

обязательного аудита. 

Задание 8. Баланс ПАО «Рассвет» приведен в таблице 1.2. 

 

 



    Таблица 2  

Укрупненный баланс организации на 1 января 20__г.   

Актив 

Сумма, 

Пассив 

 Сумма,  

тыс. руб. 

 

тыс. руб. 

 

    

Внеоборотные активы 14000 Капитал и резервы  7000  

Оборотные активы 9000 Обязательства:    

  краткосрочные  16000  

  долгосрочные    

Баланс 23000 Баланс  23000  

 

Как руководитель этого общества примет решение о необходимости обязательного ауди-

та. 

 

Контрольные вопросы: 

 

1. Дайте определение аудита в соответствии с Законом РФ «Об ауди-торской деятельно-

сти». 

 

2. В чем заключается цель аудита? 

 

3. Какие документы регулируют общие вопросы аудиторской дея-тельности в РФ? 

 

4. Как организована система нормативного регулирования аудитор-ской деятельности в 

РФ? 

5. Какой аудит называют обязательным? 

 

6. Назовите объем выручки, при котором организация подлежит обя-зательному аудиту. 

 

7. При какой величине итога баланса коммерческая организация под-лежит обязательно-

му аудиту? 

 

8. Организации каких организационно - правовых форм подлежат обязательному аудиту? 

 

9. Какие организации по виду деятельности подлежат обязательному аудиту? 

 

10. Может ли аудиторская фирма оказывать услуги по постановке в аудируемой организа-

ции автоматизированного бухгалтерского учета 

 

11. Укажите основные права и обязанности аудиторов, их ответст-венность. 

 



ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 4 

Права и обязанности аудиторских организаций и аудируемого лица. Профессионально-

этические требования к аудиторам. 

Цель занятия: получение практических навыков по определению уровня существенно-

сти. 

Время выполнения – 2  часа. 

Методические указания: в ходе планирования и проведения аудита аудитор должен оп-

ределить уровень существенности. Аудитор оценивает то, что является существенным, по сво-

ему профессиональному суждению. 

Уровень существенности – это максимальная допустимая величина оши-бочной суммы, кото-

рая может быть показана в отчетности и рассматрива-ется как несущественная. 

 

При выполнении задания 1 используйте Правило (стандарт) аудитор-ской деятельности 

«Существенность и аудиторский риск», в котором для определения уровня существенности ус-

тановлены следующие значения: 

 

- прибыль от финансово-хозяйственной деятельности – 5%; 

 

- выручка от продажи – 2%; 

- валюта баланса -  2%; 

- собственный капитал – 10%; 

- общие затраты – 2%. 

При выполнении задания 2 используйте формулу: 

 

 

n  

N 

 R, (1) 

 

   

  р   

где  n –   стоимость выборочной совокупности, руб.;   

N –   стоимость генеральной совокупности, руб.; 

R – коэффициент надежности (табличная величина, которая зависит от при-

нятой аудитором доверительной вероятности отсутствия ошибки в гене-

ральной совокупности); 

 

р –   допустимая ошибка, руб. 
 

Задание 1. На основании приведенных данных рассчитайте единый показатель уровня 

существенности в соответствии с методикой, рекомен-дуемой Правилом (стандартом) аудитор-

ской деятельности «Существен-ность и аудиторский риск». Результаты занести в таблицу 1. 

 

   Таблица 1  

 Базовые показатели   



Наименование Значение 

 Значение, применяемое  

Доля, % для нахождения уровня 

 

базового показателя показателя, руб. 

 

 

существенности, руб. 

 

    

Балансовая прибыль 28362    

Объем реализации 215620    

Валюта баланса 275620    

Собственный капитал 30100    

Общие затраты 95820    

 

Задание 2. Аудитору необходимо подтвердить оценку товарных запа-сов. Общая стои-

мость запасов составляет 100000руб., допустимая ошибка 

 

– 500 руб. Риск при выборке составляет 10%. При этом фактор надежности равен: при отсутст-

вии ошибок – 2,31; при допущении одной ошибки – 

3,84. 

 

Определить размер выборки в случаях, когда ошибки не ожидаются, ожидается одна 

ошибка. 

 

Задание 3. В текущем году ПАО «Юнивест» предоставлен головной фирмой заем в раз-

мере 500тыс. долл. на пополнение оборотных средств. 

Требуется установить, осуществление каких процедур должно быть предусмотрено об-

щим планом и включено в программу аудита. 

 

Задание 4. При проверке контроля качества проведения аудита была предоставлена папка 

рабочей документации аудита отчетности организа-ции. В папке представлены документы: 

 

- копии устава и учредительных документов; 

- аудиторское заключение; 

 

- письменная информация руководству организации по результатам проведения аудита; 

 

- запрос о предоставлении документов на проверку; 

- тесты оценки состояния учета и внутреннего контроля. 

 

Оцените содержание папки рабочей документации аудита отчетности аудируемой орга-

низации. 



 

Задание 5. Приведены следующие данные о состоянии активов и кредиторской задол-

женности организации на конец отчетного года. 

 

Таблица 1 

Остатки по статьям на конец отчетного года 

(тыс. руб.) 

Наименование статей Сумма 

Уставный капитал ? 

Денежные средства ? 

Дебиторская задолженность 2100 

Резерв по сомнительным долгам 102 

Долгосрочные обязательства 400 

Производственные запасы 20580 

Нераспределенная прибыль 2000 

Собственные оборотные средства 13461 

Основные средства: первоначальная стоимость 95325 

амортизация 17386 

Краткосрочная кредиторская задолженность 11017 

 

Требуется, построив баланс, рассчитать валюту баланса и величину уставного капитала. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Понятие аудиторских доказательств, их виды. 

2. Назовите методы получения аудиторских доказательств. 

3. Понятие встречной проверки. 

4. Понятие существенности, порядок расчета. 

5. Определение аудиторского риска. 

 

 

 

 

 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 5 

Планирование аудиторской проверки кредитной организации. 

Определение уровня существенности. Аудиторский риск 

 



Цель занятия: закрепление и проверка полученных знаний и практи-ческих навыков 

по организации проведения и оформлению результатов аудита. 

 

Время выполнения – 2  часа. 

Методические указания: для успешного выполнения заданий необ-ходимо выпол-

нить здания практических занятий 1-3, воспользоваться ре-комендациями к ним. 

 

Задание 1. Аудитор обсуждает со своим коллегой еще не опублико-ванный баланс од-

ного из клиентов. 

 

Определить, нарушает ли он при этом обязательство сохранения тайны. Задание 2. В 

течение нескольких лет организация-клиент обращается 

 

к услугам одной и той же аудиторской фирмы для подтверждения годовой отчетности. В 

течение всего времени взаимоотношений в проверках участ-вует одна и та же бригада ауди-

торов, сотрудники которой из года в год специализируются на аудите конкретных, «своих» 

участков (основные средства, расчеты по оплате труда и другие). 
 

Определить, каковы недостатки и преимущества сложившейся ситуации. 

Задание 3. Межбанковская валютная биржа по итогам деятельности за год имеет сле-

дующие показатели: объем годовой выручки – 148900 тыс. руб., сумма активов на конец года 

67200 тыс. руб. 

 

Определить, подлежит ли обязательному аудиту биржа. 

Задание 4. Сотрудник аудиторской фирмы проводит проверку годо-вой бухгалтерской 

отчетности общества с ограниченной ответственно-стью. Этот аудитор является одним из учре-

дителей данного общества. 

 

Определить правомерно ли проведение аудиторской проверки в соот-ветствии с законо-

дательством РФ. 

Задание 1. Проводя аудит, старший аудитор дал поручение рядовому аудитору сделать 

проверку расчетов по налогам организации-клиента. По окончании проверки этот аудитор со-

общил, что никаких ошибок не обна-ружено. Спустя два месяца налоговая инспекция провела 

проверку и обна-ружила ряд ошибок в налоговых расчетах, которые привели к штрафным 

санкциям. 

Определить, что послужило причиной этой ситуации. 

Задание 2. Аудит организации – клиента проводят два аудитора, один из которых являет-

ся близким другом ее директора. 

 

Прокомментировать возможные проблемы. 

Задание 3. Закрытое акционерное общество перерегистрировалось в публичное акцио-

нерное общество. По итогам года объем выручки – 648100тыс. руб., сумма активов на конец 

года 55200 тыс. руб. 



 

Определить, подлежит ли обязательному аудиту биржа. 

Задание 4. Один из учредителей ООО требует заключить договор с аудиторской фирмой 

на оказание услуг по проверке правильности органи-зации бухгалтерского учета с целью дать 

обоснование отстранению от за-нимаемой должности генерального директора. Объем оплаты 

за услуги уч-редитель предлагает определить в зависимости от степени достижения по-

ставленной цели. 

Установить действия аудиторской фирмы. 

Задание 5. На основании приведенных данных рассчитайте единый показатель уровня 

существенности в соответствии с методикой, рекомен-дуемой Правилом (стандартом) аудитор-

ской деятельности «Существен-ность и аудиторский риск». 

 

 

 

Таблица 1 

Отчет о прибылях и убытках за 20__г. 

Показатели Сумма, тыс. руб. 

Выручка 15910 

Себестоимость продаж 14167 

Валовая прибыль прочие доходы 1743 

Прочие доходы 1800 

Прочие расходы 1458 

Прибыль до налогообложения 2085 

Текущий налог на прибыль 417 

Нераспределенная прибыль 1668 

 

    Таблица 2  

Выписка из бухгалтерского баланса на 1 января 20__г.   

Актив 

Сумма, 

Пассив 

 Сумма,  

тыс. руб. 

 

тыс. руб. 

 

    

1. внеоборотные активы  3. Капиталы и резервы    

Основные средства и нема- 6425 Уставный капитал  4453  

териальные активы      

Долгосрочные финансовые 533 Резервный капитал  2052  

обязательства      



Итого по 1 разделу 6958 Нераспределенная прибыль  1304  

2.Оборотные активы  Итого по 3 разделу  7809  

Запасы 913 4. Долгосрочные обязательства  486  

Дебиторы и краткосрочные 3520 Итого по 4 разделу  486  

финансовые вложения      

Денежные средства в кассе 165 5. Краткосрочные обязательст-  3261  

и на расчетном счете  ва    

Итого 2 разделу 4598 Итого по 5 разделу  3261  

Баланс 11556 Баланс  11556  

 

На практическом занятии после выполнения выше перечисленных за-даний будет пред-

ложен тест по разделу 1 «Теоретические основы аудита». 

 



ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 7 

Составление аудиторского заключения   

 

Цель занятия: усвоить порядок группировки материалов аудитор-ской проверки, ауди-

торских доказательств. 

Время выполнения – 2  часа. 

Методические указания: для усвоения материала и выполнения практических заданий 

необходимо знать требования нормативных доку-ментов по процессу подведения итогов ауди-

торской проверки. 

 

Задание 1. Организация работает на основе долгосрочных договоров. Руководство орга-

низации приняло решение не включать сведения о дви-жении денежных средств в бухгалтер-

скую отчетность, поскольку считает предоставленную информацию неважной. 

 

Определить, какой вид заключения должен составить аудитор. Задание 2. Условиями 

договора на проведение аудита финансово- 

хозяйственной деятельности организации предусмотрены подтверждение 

 

ее бухгалтерской отчетности и выдачи аудиторского заключения. Устой-чивое финансовое 

положение заказчика не вызвало сомнений. Однако в ходе проведения аудита выяснилось, что в 

результате финансового кризиса организация получила серьезные убытки. В результате у ауди-

торской фирмы появились сомнения о том, что заказчик просуществует более 12 месяцев. 
 

Установить, подлежит ли выдаче аудиторское заключение, и если да, то в какой форме. 

 

Задание 3. Аудиторская фирма заключила договор на проведение ау-дита и подтвержде-

ние бухгалтерской отчетности со страховой организаци-ей. При формировании аудиторской 

задолженности было обнаружено, что специалист, на участие, в работе которого рассчитывало 

руководство ау-диторской фирмы при заключении договора, принимает участие в бизнесе кли-

ента. 

 

Определить действия аудиторской фирмы. 

Задание 4. В ходе аудиторской проверки бухгалтерской отчетности организации был об-

наружен ряд отклонений, превышающих предусмот-ренный договором уровень существенно-

сти. В аудиторском отчете были 

 

перечислены допущенные ошибки и представлены рекомендации по их исправлению. Руково-

дство организации, получив отчет, предложило ауди-торской фирме подписать акт выполнен-

ных работ, не дожидаясь внесения исправлений в бухгалтерскую отчетность. 

 

Определить сроки выдачи аудиторского заключения. 

Задание 5. Руководство публичного акционерного общества заключи- 



 

ло договор на проведение аудита с утвержденной собранием акционеров аудиторской фирмой. 

В ходе проведения аудита представители исполнительного органа организации стали предпри-

ниматься действия по ограничению доступа аудиторов к информации. 

 

Определить действия аудиторов в данной ситуации. 

Ситуация 6. Организацией отнесена на прочие расходы неистребо-ванная задолжен-

ность заказчика в сумме 56000руб. по штрафным санкци-ям, присужденная решением арбит-

ражного суда за нарушение условий хо-зяйственного договора. 

 

Аудитору представлены следующие документы: 

 

- исковое заявление и решение арбитражного суда о взыскании с за-казчика в пользу 

организации 80000руб.; 

- платежное поручение о зачислении на расчетный счет 24000руб.; 

- приказ руководителя организации о списании на прочие расходы 

 

56000руб., как неистребованной в связи с банкротством заказчика. Определить достаточ-

ность аудиторских доказательств для подтвер- 

 

ждения правильности списания задолженности на прочие расходы. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие документы относят к рабочей документации аудитора? 

2. Кто и как создает рабочие документы аудитора? 

 

3. Какие документы составляет аудитор на заключительной стадии аудиторской про-

верки? 

 

4. Что понимают под аудиторским заключением. 

5. Виды аудиторских заключений. 

 

 

 

ОФОРМЛЕНИЕ АУДИТОРСКОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

Цель занятия: получение практических навыков по составлению ау-диторских заключе-

ний разного вида. 

 

Время выполнения – 2  часа. 



Методические указания: Для усвоения материала и выполнения практических заданий 

необходимо знать требования нормативных доку-ментов к процессу подведения итогов ауди-

торской проверки. 

 

В соответствии правилами (стандартами) «Аудиторское заключение по финансовой 

(бухгалтерской) отчетности» различают следующие виды аудиторских заключений: 
 

- безоговорочно - положительное; - модифицированное в части: привлекающей внимание, 

содержащее мнение с оговоркой, содержащей отказ от выражения мнения; содержащей 

отрицательное мнение. 

 

Задание 1. Составить аудиторское заключение, используя выводы ау-дитора по заданиям 

для проверки разных участков бухгалтерского учета, приведенным в практических занятиях 

№5-15. Виды аудиторских заклю-чений приведены ниже. 

Задание 2. Назовите ситуации, в которых аудитор имеет основание выразить мнение о 

достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности 

 

в виде: 
- безоговорочно положительного аудиторского заключения; 

 

- отрицательного аудиторского заключения; 

- отказа от выражения мнения в аудиторском заключении. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Назначение аудиторского заключения. 

2. Какие разделы включает аудиторское заключение? 

3. Виды аудиторских заключений. 

4. Что представляет собой аудиторское заключение о достоверности 

 

бухгалтерской отчетности? 

5. В каких случаях аудитор может отказаться от выражения мнения? 
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Нормативные документы: 

1. Налоговый Кодекс РФ (1 и 2 часть). 
2. Гражданский Кодекс РФ (1,2 и 3 часть). 
3. Кодекс об административных правонарушениях РФ. 
4. Уголовный Кодекс РФ. 
5. ФЗ «О банках и банковской деятельности» от 02.12.1990 №395-1. 
6. ФЗ «О рынке ценных бумаг» от 22.04.1996 №39-ФЗ. 
7. ФЗ «О Центральном Банке РФ» от 10.07.2002 №86-ФЗ. 
8. ФЗ «Об инвестиционных фондах» от 29.11.2001 №156-ФЗ. 
9. ФЗ «Об акционерных обществах» от 26.12 1995 №208-ФЗ. 
10. ФЗ «О переводном и простом векселе» от 11.03.1997 №48-ФЗ. 
11. ФЗ «Об ипотеке (залоге недвижимости)» от 16.07.1998 №102-ФЗ. 
12. ФЗ «Об особенностях эмиссии и обращения государственных и муниципальных цен-

ных бумаг» от29.07.1998 № 136-ФЗ. 
ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10.12.2003 №173-ФЗ 
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